

为干部和企业家办“夜校”

# 茶陵产业大课堂重塑县域发展思维

段沅建 龙彭振 刘韵霞

寒冬深夜，茶陵县工农兵政府旧址的会议室灯火通明。从县委书记到乡镇干部，从龙头企业家到返乡创业者，近百人紧盯着台上专家的演示稿，笔记本上记录着产业转型升级的新思路——这是茶陵县面向企业、政府机关举办的产业大课堂，这样的场景每月上演。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出，要发展各具特色的县域经济，开发农业多种功能，推动农村一二三产业深度融合，培育壮大乡村特色产业，完善联农带农机制，促进农民稳定增收。

从制造业转型升级到文旅融合发展，从政策资金争取到金融赋能实践，这个湘赣边区的县城，正在持续进行一场集体“认知迭代”……

## 思想破冰，破解县域“本领恐慌”的主动突围

“我们最大的问题，是干部和企业家的‘本领恐慌’。”在采访中，茶陵县打造“三个高地”指挥部办公室相关负责人复述了县委、县政府领导的这句原话。

2025年，正值“十四五”收官与“十五五”谋划的交汇点，中央关于“发展新质生产力”的战略号角，对县域经济如何实现高质量发展提出了紧迫命题。

翻开我国县域经济的图谱，中西部地区县域常面临“农业大县、工业小县”的共性困境；产业“小、散、弱”现象普遍，龙头企业带动不足。

茶陵的探索之路，正是从直面这些共性挑战开始的。面对挑战，茶陵没有选择“等靠要”，而是主动出击——2025年7月，茶陵“产业大课堂”应运而生，成为县委、县政府推动产业升级的前沿阵地。

第一期课堂上，株洲市三高办副主任刘剑飞系统阐述了“打造‘三个高地’及茶陵实践”的路径。茶陵县委书记杨红兵强调：“要正视差距、主动作为，以‘痛定思痛’的决心扭转被动局面。要强化统筹协调，树立‘一盘棋’思想，各级各部门要密切配合、协同作战，为茶陵经济社会高质量发展凝聚强大合力。”

“白天大家要工作，经常晚上‘开课’。”茶陵县三高办相关负责人介绍，从第一期课堂开始，所有在家县级领导、相关部门、重点企业负责人集体参训。在为干部和企业家“充电”的“夜校”课堂中，县委书记、县长坐在台下认真记笔记，释放出强烈信号：茶陵的发展，必须从思维升级开始。

“县域发展的差距，首先是思维认知的差距。”茶陵县委副书记、县长朱毅强表示，“要把前沿认知‘引进来’，让干部、企业家拓宽思维与格局，才能在实际工作中精准‘操刀’，把好政策、好项目‘落下去’。”

产业大课堂的创设，是一场打破思维天花板的系统行动。它不是传统意义的培训，而是一个集政策解读、思维碰撞、资源对接、实战转化于一体的高能平台。

## 系统赋能，一课堂激发一条产业链的活力

“新年第一课，讲茶陵的茶。”1月6日，在第九期茶陵产业大课堂上，茶陵县委书记杨红兵说。台上是省茶叶研究所所长、国务院政府特殊津贴专家、二级研究员包小村，台下是各机关干部、茶企负责人等百余名听众。

“茶陵茶产业如何进行市场定位？发展路径与业态模式如何选择？”包小村带来“茶陵十问”，并指出：从神农“尝百草”发现茶，到如今“茶陵红茶”成为国家地理标志产品，都印证了茶陵5000多年来延绵不绝的茶脉。

“原来我们守着这么宝贵的资源！”一位茶企负责人在课后激动地说。这堂课如同一场“价值发现”，让茶陵的茶产业从业者进一步意识到品牌和商标的重要性，并从其他茶叶品牌、新茶饮创新中汲取灵感。

产业大课堂的价值，在于其精准的“滴灌”模式和强大的转化能力。每一期课程都不是“纸上谈兵”的讲座，而是围绕茶陵发展需求的精准供给。

在第七期课堂上，中车时代新材党委书记、董事长彭华文受邀回乡授课。授课刚结束，茶陵县科工局、商务局及企业代表踊跃发言，围绕加强政企协作、培育产业集群等实际问题，与授课讲师交流探讨。

“没有中车的平台和技术，我们无法发

展这么好。”湖南亿润新材料科技有限公司董事长李慧的感慨道出了众多本土企业的心声。过去“想对接央企苦于没门路”，如今“大课堂直接把大佬请到面前”。

“茶陵是一片发展热土，拥有广阔的发展空间和巨大的发展潜力。”杨红兵指出，要持续深化“央企带县企”合作模式。茶陵县科工局相关负责人表示，将鼓励和支持茶陵企业积极融入央企的供应链，把“央企带县企”作为重要支撑点和增长极。

第三期课堂则展示了另一种转化路径。项目管理专家欧阳波系统讲解“四类资金”项目申报技巧后，县发改局迅速牵头开展“项目大谋划”专项行动，效果立竿见影：茶陵县储备2026年“三类”资金项目126个，总投资148.18亿元，为县域发展筑起坚实的项目支撑。

从被动听课到主动谋划，从单向接收到底向互动，茶陵产业大课堂上的知识转化为发展动能。这种“课堂输入、思路启发、行动转化”的链路，将不断重塑茶陵的千行百业。

## 深层变革，县域治理能力现代化不断跃迁

产业大课堂带来的，不止于单个项目落地、企业转型，它正悄然引发茶陵县域发展更深层次的系统性变革。

首先，它重塑了政企关系和学习生态。政企同堂共学，打破了传统上政府与企业间的信息壁垒和思维隔阂——干部更懂市场逻辑，企业家更懂政策导向。

第五期大课堂上，省文旅厅一级巡视员欧阳斌支招：建议茶陵文旅发展的方向定位为“两地一点”，突出红色文化、茶陵美食等，融入大湘东旅游路线。“不仅开阔视野，也提升了我们的信心！”一位文旅策划公司负责人说。

茶陵县立刻行动，总结“国庆嗨购季·乐享在茶陵”活动经验，积极谋划2026年元旦、春节系列活动；加大投入升级云阳山景区，推进花湖谷景区新项目建设。“以产业振兴为目标，推动文旅从‘表面融合’向‘深度协同’转变，打造‘假日经济’，让融合成

1月6日，茶陵产业大课堂第九期现场。  
(茶陵县融媒体中心供图)

果惠及更多群众。”朱毅强表示。

更深层的变革，在于县域治理能力的现代化。产业大课堂的运作模式，实际上是“政府搭台、专家把脉、企业唱戏”的协同发展创新。

“贷款难、利率高，曾是制约企业发展的心病。大课堂不仅教方法，还帮我们搭起对接银行的桥。”株洲市顺丰农业科技股份有限公司董事长助理董鑫钰的话，是众多企业家的心声。

近年来，茶陵县紧紧围绕中心工作，鼓励各金融机构不断创新金融产品和服务模式，加大信贷投放力度。第六期金融主题大课堂结束后，茶陵县举办多场银企对接会，针对农业企业推出低息贷款、专项授信等政策，为企业扩大养殖规模、升级加工设备等提供了“真金白银”的支持。

从课程选题、专家邀请到课后转化追踪，我们都会持续优化，不断为经济工作中的“疑难杂症”寻找突破口。”茶陵县三高办相关负责人表示，接下来，产业大课堂计划围绕金融赋能、乡村振兴等方面进一步“对症下药”。

2025年，茶陵县交出了一份亮眼的成绩单：新增省级“专精特新”中小企业5家；新开工重点项目55个；科技型中小企业登记165家，完成率株洲市排名第一；完成外贸进出口额1.58亿元，同比增幅32.77%，株洲市排名前列……一系列数据背后，是发展思维的深刻转变。

政府不越位，但精准“铺路搭桥”；市场唱主角，但获得清晰“导航指引”。这种政企互动的新模式，让茶陵的产业政策更接地气，让企业的发展方向更对路。

当第九期课堂相聚的茶香在梁间萦绕，当第十期课堂探访的油茶还在山野间蓄势，茶陵的干部和企业家们已经开始思考：下一堂课，我们又将打开哪一扇窗，看见怎样的新世界？

这场“集体补课”，没有终点，只有新的起点。

近日，湖南省科技厅公布2025年度省级及以上农业科技园区综合考评结果，位于安仁县的郴州国家农业科技园凭借扎实的工作成效与创新的发展态势，在全省46家参评园区中脱颖而出，荣登榜首。这份亮眼的“年度答卷”，标志着园区在推动农业科技产业化、集聚化发展方面取得了阶段性重大突破。

## 盘活资源，夯实发展基础

面对历史遗留的闲置资源，园区在县委、县政府主导下，对冠辉工业园实施“整体改造、配套升级、定向招商”系统盘活，通过定制化改造厂房，成功引入湘乐园、三诚食品等5家科技型企业，实现厂房“零空置”。同时，污水处理厂、智慧冷链物流园等配套设施加快建设，燃气入园、用电优化等措施使企业生产成本平均降低约20%，园区承载能力显著提升。

## 聚链成群，构建产业生态

园区招商策略从“单点引入”转向“生态培育”。聚焦粮油加工与中药材主导产业，发挥链主企业作用，以商招商引引入下游配套企业，并积极促成内部合作；推动生平米业与下游建立直供体系，协助普利药业与湘乐园跨界研发“白芷包子”等新品，初步形成协同共生的产业生态圈。全年引进企业8家，新增投产4家。

## 科技赋能，激活创新动力

园区深化与湖南农业大学、湖南中医药大学等高校合作，建成全省首个“水稻科技园”，引进省级博士创新站、专家工作站7家。集中攻关“高产低镉水稻品种研发”等关键技术并获国家立项。数字化改造同步推进：鑫亮粮油5G智能烘干车间入选省级“数字新基建100强”，三诚食品等企业经改造后效率显著提升。全年新增高新技术企业4家。

## 优化服务，擦亮营商环境

园区通过“五包”集成服务与“十降”措施精准助企，构建“就业超市”服务网络解决用工200余人，保障重点项目用地108亩。“企业诉求快速响应机制”高效解决问题60余项。创新推出“农信担”“担保贷”等金融产品，年内注入金融活水超8200万元，“身在安仁、办事安心”的服务品牌持续深化。

## 成果显著，动能持续释放

2025年，园区共启动建设项目24个，完成投资11.2亿元，实现税收1015万元。生平米业、鑫亮粮油双双跻身“中国农业企业500强”；生平米业荣获“全国粮食和物资储备先进工业集体”称号，成为2025年度该领域唯一入选的民营企业；湘众药业、慧丰农业等多家企业和负责人获评市级先进典型。龙头企业的示范引领作用日益增强，为园区未来高质量发展奠定了坚实基础。

登高望远，步履不停。荣登榜首是对过往成绩的肯定，更是新征程的起点。郴州国家农业科技园正以此次考评为新动力，继续强化科技支撑，深化产业融合，优化服务体系，朝着建设更高水平、更具影响力的农业科技创新高地坚实迈进。

## 躬耕教坛绽芳华

从初登讲台的新手，到邵阳市邓楚楚小学数学名师工作室主持人，大祥区祥凤实验学校教师邓楚楚用十一载光阴，写就了追光的执着、逐光的坚韧和聚光的担当。

从教以来，她花开满路：2019年获邵阳市青年教师教学竞赛一等奖；2020年《质数与合数》获评“一师一优课”省级优课；2021年再次参加邵阳市青年教师教学竞赛荣获一等奖，获评“邵阳市教学能手”；2022年《分数除以整数》入选部级精品课；2025年再度获评“邵阳市教学能手”；她还先后多次荣获区教学先进个人、国资源开发工作先进个人等荣誉。

躬耕教坛，她勇攀高峰：秉持“共建共享”理念，她牵头获省集体备课大赛5个省级证书、省教学信息化作品征集活动4个省级证书；她主持邵阳市规划课题顺利结题，编写的校本课程分别获区特等奖、一等奖。2024年，“邵阳市邓楚楚小学数学名师工作室”成立，2025年在湖南省七市州第二届小学数学课堂教研活动中，邓楚楚代表邵阳执教示范课，以精巧设计获得一片好评，工作室也在2025年度邵阳市名师网络工作室考评中获评“优秀”。(邹丽娜)

## 打造文旅品牌矩阵 为文旅融合注入动能

——来自郴州国控集团的工作综述之一

陈淦璋 朱龙

### 资源整合破难题

资源整合是构建全域旅游的前提。郴州国控集团坚持“政府引导、市场运作”原则，推动分散文旅资源从“单打独斗”向“集群发展”转变以实现价值最大化。2024年将飞天山与瓦窑坪整合为飞天山翠江旅游区，推出“水陆双游”线路，2025年九龙寨景区正式亮相，成为郴州新晋网红景点，“五一”假期接待游客超30万人次，同比增76%。

同时，郴州国控集团接管苏仙岭—万华岩景区特许经营，通过“免费开放+业态升级”，2024年向市财政局缴纳资源有偿使用费逾千万元，实现“公益+效益”双赢；依托“郴心游”智慧文旅平台，整合全市“吃住行游购娱”资源，构建“线上+线下”服务体系；整合酒店、会展、演艺等业态形成“景区+酒店+活动”模式，为全域旅游筑牢资本根基。

### 产品创新激活力

产品创新是全域旅游的核心引擎。郴州国控集团紧扣“游客需求”与“资源特色”双导向，从“景观、体验、衍生”三维度，推动文旅产品从“观光型”向“沉浸式、体验式、康养式”转型。

景观产品聚焦“稀缺性+差异化”，郴州国控集团在飞天山翠江旅游区打造九龙寨竹筏游，日最高接待4000余人次，成为“碧水丹霞”的亲水标杆；在桂东万洋山旅游度假区，依托“凉资源、氧天赋”发展“康氧旅游”，2025年新增太空舱住宿、高山滑草、萌宠乐园等设施，入选“湘湖十大避暑名山”；在临近莽山旅游区的宜章县笆篱镇，打造野奢精品民宿“可岩可田”项目，精彩亮相2025年郴州旅发大会，假期已呈现“一房难求”态势；在万华岩景区，计划打造国内首创、湖南首个地下溶洞漫式光影体验项目。

### 营销升级扩影响

营销升级是全域旅游的关键抓手。郴州国控集团构建“线上+线下+活动”三维营销网络，推动郴州文旅品牌升级，实现“流量”向“留量”“销量”转化。线上整合抖音、小红书、视频号等新媒体平台，构建“头部账号+直播矩阵”传播体系。

“文旅+”融合出圈出彩，接连举办群星演唱会、郎朗钢琴盛典、“林丹杯”羽毛球公开赛等大型活动；2025年引入德云社、AYO 放学嗨音乐节等热门IP；承办多届矿博会，第十三届矿博会吸引全球600余家企业参展，成交21亿元、观展24万人次；郴心旅文集市实现“文旅+创业”融合。

郴州国控集团党委书记、董事长郭庆锋介绍，今年文旅板块将深化“文旅+”融合，全力办好“湘超”等品牌赛事活动，推动景区提质、酒店升级、会展增效，打造更多有影响力的文旅消费场景。

